



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年9月26日

星期四 农历甲辰年八月二十四



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代

发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

新华社北京9月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走、70多年来,各族群众一心向党、

团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

习近平强调,中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融

入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。

1950年,云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆祝活动,受到毛泽东等党和国家领导人亲切接见。1951年元旦,普洱专区各族群众举行盟誓大会,以少数民族的风俗习惯立下誓词碑,表示“一心

一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”48名各族代表在誓词碑上签名。近日,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代给习近平总书记写信,汇报当地各族群众在党的领导下过上幸福生活的情况,表达牢记誓言跟党走、为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量的决心。

今日导读

庆祝中华人民共和国成立75周年

雄途致远通千里 砥砺大道国运兴
——新中国成立75周年交通运输发展成就综述

>> 2版

市政协党组扩大会议暨党的建设工作领导小组会议召开 霍媛媛主持并讲话

本报济宁9月25日讯(记者 王黎)今天上午,市政协党组扩大会议暨党的建设工作领导小组会议召开。市政协党组书记、主席霍媛媛主持并讲话,市政协副主席展鑫、张洪雷,秘书长李运恒参加。

会议传达了学习了习近平总书记庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神、全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会精神,传达了学习了省委常委会会议暨省委党的建设工作领导小组会议精神、山东省庆祝人民政协成立75周年大会精神和市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议精神,听取了市政协及机关党史学习教育总结报告。

会议指出,要深入学习贯彻好、宣传好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神,同学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来,认真领会精神实质,准确把握核心要义,始终坚持正确政治方向。要在深学细悟、广泛宣传中抓好贯彻落实,掀起学习贯彻热潮,用好各级宣传阵地,营造浓厚舆论氛围。要在加强党的领导、扛牢政治责任中抓好贯彻落实,把党的领导贯穿到协商议政、民主监督、凝聚共识、调查研究、团结联谊、自身建设等各项工作之中。要在服务中心大局、推动改革发展中抓好贯彻落实,围绕全面深化改革和济宁高质量发展,深入调查研究,积极协商议政,强化民主监督。要在深化“有为政协”建设、谋划明年重点任务中抓好贯彻落实,持续推进政协工作实践创新、制度创新。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,持续巩固深化党纪学习教育成果,制定市政协及机关推进党纪学习教育常态化长效化工作措施,涵养干净干事、勤廉重政的政治生态,激励党员干部遵规守纪、勤奋工作,把党纪学习教育成果转化为政协工作积极有为、提质增效的生动实践。

2024中外青年学生孔子文化周 开幕式在山东理工职业学院举行

本报济宁9月25日讯(通讯员 温柔 陈锐)汇聚青春力量,推动文明互鉴。9月25日上午,由教育部中外人文交流中心、山东省教育厅和济宁市人民政府主办,济宁市教育局、山东理工职业学院承办的“青年·交流·未来”2024中外青年学生孔子文化周开幕式在山东理工职业学院举行。来自46个国家和地区的176名中外青年学生齐聚济宁,一同走进孔子故里,感悟儒家文化,品味中华灿烂文化之美。

据悉,本次活动将中外青年学生分为6组,分别以儒家经典大学、尚书、诗经、论语、尔雅、中庸取名。在接下来的时间里,中外学生将分组通过儒学讲座、团建活动、职业技能体验、传统文化体验、美食体验、研学游、世界青年说等丰富的活动,培养和增进对中华优秀传统文化的兴趣与了解,在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长。

活动现场,内蒙师范大学、山东理工职业学院等学校的中外学生还带来了精彩的文艺表演。



距离开幕还有1天

2024 中国孔子文化节

CHINA INTERNATIONAL CONFUCIUS CULTURAL FESTIVAL

2024年9月27日

地点:山东·济宁曲阜

对话孔子 互鉴文明 2024中国国际孔子文化节

大幕将启 先睹为快

——探访2024中国国际孔子文化节活动彩排现场

■本报记者 徐斐 王黎 杜星辰

一年一度的孔子文化节即将开幕。今年正值孔子诞辰2575周年,是开启新的办节体制的第一年,节点特殊、意义重大。那么,2024中国国际孔子文化节有哪些亮点和精彩值得大家期待和关注呢?今天,大家跟着记者去一探究竟吧!

沿着蜿蜒的山路,顺着迎宾的道旗,记者驱车来到花团锦簇的尼山圣境。尼山的九月,是一年中最美的时节,在这里,不仅能欣赏层林尽染的秋色,也能感知人与自然、文化融为一体的和谐境界。

金声玉振广场上,一场气势恢宏的尼山敬师礼正在这里进行排练。据执行总导演郑志强介绍,整个活动围绕“敬师重

教崇德尚礼感恩”主题,通过有伴奏合唱、击鼓明志、2575名表演者的咏诵等形式,来致敬我们所有的老师、先师。记者在现场看到,敬师礼涉及面较广,包括大中小学学生、教师代表等参与活动,还有小情景表演、校旗方队等展演,大家都希望通过共同努力呈现出气势宏大、充满时代感的敬师礼场面。“通过参加这次活动,我更加了解了儒家文化,也更加了解了曲阜。在以后的生活中,我们更应该弘扬中华优秀传统文化,坚定文化自信,将中国文化发扬光大!”曲阜师范大学的李佳悦说。

据了解,2024中国国际孔子文化节开幕式将深入挖掘和阐发中华优秀传统文化“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚

和合、求大同”的时代价值,以交响乐朗诵、情景剧、音舞诗画、歌剧、交响乐舞等形式,打造一台富有思想性、国际性、艺术性、群众性的文化盛宴。开幕式总导演杨嵘介绍,我们将四大仪式用六大主题有机融合在一起,首创了交响乐伴奏贯穿始终,精心打造每一个节目,为大家带来一场视听盛宴。

拾级而上,记者来到“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅活动彩排现场,灯光调试、现场站位正在紧锣密鼓地进行中。据了解,文庙(孔庙)书院是儒家文化的重要标识和物质载体,分布世界各地,是弥足珍贵的文化遗产。本次活动以“斯文在兹 溯源之旅”为主题,邀请国内外文庙书院的管理者和研究者共聚曲阜,追寻

至圣先师的人生足迹,探源儒家思想的发展脉络,研讨儒家文化的当代价值,交流保护利用的思路、经验。印度尼西亚泗水文庙代表、印尼孔教总会外交部主席姚平波向记者展示了他带来的孔子的书籍和资料,他说,泗水文庙是东南亚最大的文庙,很高兴来到曲阜参加这个活动,让我有机会来到中国学习。

2024中国国际孔子文化节“高山仰止”新杏坛·大家讲是本届孔子文化节五项重点活动之一。记者在采访时了解到,此次活动邀请了国际儒学联合会副会长、山东大学讲席教授,山东大学儒学高等研究院院长王学典,中国社会科学院学部委员、考古研究所原所长刘庆柱,南京师范大学文学院博士生导师郦波,(下转2版A)

“衢州—济宁”直飞航班开通

本报济宁9月25日讯(通讯员 周治深)今天19时40分,随着华夏航空G52817航班平稳降落在济宁大安机场,济宁迎来首个落地大安机场的衢州旅行团,标志着济宁与衢州航线正式通航,两座城市间交流发展迈入新阶段。市文化和旅游局、孔子文旅集团、大安机场及孔子文旅集团旗下水泊梁山景区、汶上宝相寺景区、两孟景区、泗水泉林泉群景区、济宁国际旅行社等权属景区、企业负责人,共同为衢州来济及济宁赴衢的首航旅行团举行了热情的欢迎和欢送仪式,充分展示“孔孟之乡 运河之都 文化济宁”的城市形象。

济宁孔子文旅集团为首航游客发放了具有济宁特色的伴手礼,并面向国际孔子文化节期间来济衢州游客推出了门票免费政策,为即将到来的2024中国国际孔

子文化节献礼。集团负责人表示,衢州首航旅行团的到来为济衢两地的交流开启了新篇章,希望来自衢州的游客朋友们感受济宁的独特魅力,收获美好的旅程,留下难忘的回忆,并成为济宁旅游的推荐官。

首航旅行团的游客对热情周到的接待表达了由衷的感谢,纷纷为“好客山东”点赞。游客表示,衢州、济宁两地航班的通航,让衢州游客能够有机会近距离感受“三孔”“两孟”的儒家文化、领略水泊梁山的英雄气概,对本次旅行非常期待。

近年来,孔子文旅集团多次赴衢州开展文旅推介活动,与衢州相关企业签订合作协议,进行游客互送,“引客入济”成效显著。随着济宁与衢州两地直航航线的正式开通,两地之间的文化交流与旅游合作将迎来更加广阔的发展空间。孔子文



图为旅客到达大安机场。

■记者 王仰浩 摄

旅集团将进一步加强与衢州市的交流合作,推出更多丰富多彩旅游产品,吸引更多衢州及周边地区的游客前来体验济宁的魅力。

千年文脉传薪火 电力文化写华章

■本报记者 武旭

本报通讯员 徐保友 孙衡

9月15日,“对话孔子”——百项文旅活动启动。是夜,在“儒家思想的摇篮”尼山脚下,尼山圣境的灯光渐次亮起,高达72米的孔子塑像在数台大型射灯的映照下,成为尼山夜空中熠熠生辉的文化坐标,引得中外游客纷至沓来。依托坚强可靠的电力支撑,古老的东方圣城正散发着迷人的光彩。

作为根植于孔孟之乡的国网济宁供电公司,汲取儒家文化源头活水,释放文化“两创”蓬勃动力,打造卓越文化生动实践,奏响了“一心向党、一心为民、一心登高、一心实干”的奋斗强音。

■一心向党 强根铸魂

“天下至德,莫大于忠。”两千多年前,弟子子张曾问孔子,如何能通达四方?孔子曰:“言忠信,行笃敬。”子张把这六字箴

言记在腰带上,当作座右铭。以“忠”为要的传统价值观念始终与个人修养息息相关,与国家情怀紧密相连。

从历史深处走来,“忠”有了更加深刻的时代内涵,对党忠诚始终是共产党人首要的政治品格。9月13日,国网济宁供电公司举行“爱国情、奋斗志、担当行”庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会,邀请天安门国旗班第一任班长董立敬作爱国主义教育主题报告。激动人心的爱党爱国故事,让台下的员工热泪盈眶。在鲁西南战役纪念馆,“淬火砺能”党性教育培训正在火热进行,广大党员在实地、实景、实物中,感悟王杰精神。

近年来,国网济宁供电公司大力加强政治忠诚教育,打造“孔孟之道”“湖上彩虹”“王杰精神”等情景教育专线。积极运用青年员工喜爱的流行文化元素,开发“湖上飞虎”剧本杀、“初心告白”情景剧,让党性教育有滋有味、深入人心。固化“干部包保、专业指导、党员帮扶、群众监

督”机制,广大党员干部与基层职工同吃、同住、同劳动,把对党忠诚写在工作现场、写进群众口碑。创新“思政工具箱”,推行“书记谈心日”“书记日志”“书记项目”,构建“有事找书记”常态机制,培育了一支能文能武的支部书记队伍。在每一项重要保电现场,每一项重大工程项目,都有国网济宁供电公司党员冲锋的身影,都有鲜红的旗帜,一心向党、永不褪色。

■一心为民 情暖万家

马厩起火,匆忙回家的孔子首先关心人的安危,却将珍贵的马匹抛在脑后,留下“伤人乎?不问马”的佳话。“民惟邦本,本固邦宁。”千百年来,历代儒家先贤将民本作为治世利民的思想轴线,不断丰富其精神内涵,展现出愈加耀眼的人文光华,成为中华民族融入血脉的文化印记。

由古及今,薪火不灭。朴素的民本思想融入人民电业的建设浪潮,随着电网延伸向孔孟故里的广袤腹地;一面被单铜

旗,是顶风冒雪、手拉肩扛的艰苦卓绝,连续奋战十五天,为湖区群众点亮希望之光;一块光明碑,是“宁可不开办公楼,也要让村里通上电”的毅然决心,让昔日“穷窝子”走上致富路……把一部区域电力发展史,写就一部为民造福、为民服务的奉献史。

群众关心什么、期盼什么,就要抓住什么、解决什么。近年来,国网济宁供电公司始终秉承“人民电业为人民”的宗旨,关注民生民意需求、搭建便民利民体系,着力解决群众的“急难愁盼”问题。实施“电动儒乡”行动,在全省率先推出新能源汽车充电桩报装“一件事”改革,推广“线上办、零证办、及时办”服务模式,累计签约充电桩报装“绿色通道”小区987个,受益群众39万户,获评山东省“高效办成一件事”暨优化营商环境创新实践案例最佳案例。“市区2.5公里、郊区5公里”充电圈建设初步建成,累计自充充电量超2.3亿千瓦时,居全省前3位,惠民生、扩消费、促发展成效显著。(下转2版B)